

# 深度融合推动“三进三知”实践

## 聚力创新提升党建和育人实效

中共南京工程学院委员会

王部长、王省长、各位领导、同志们：

南京工程学院党委通过实施以党员干部联系班级“进课堂、进宿舍、进食堂，知思想、知学习、知生活”的“三进三知”专题实践活动，认真贯彻落实党的十九大和全国全省高校思想政治工作会议精神，着力提升新形势下基层党建和育人工作的实效性。

我们的做法是：

### 一、强化领导，增强大学生思政工作合力

“三进三知”以围绕学生、关照学生、服务学生为出发点，以整改、提升、落实为目的，从实处细处入手，打开协同育人的大局面。学校党委坚持落实意识形态工作主体责任，落实立德树人根本任务，顶层设计以“三进三知”为载体的加强思想政治教育格局。形成了党委统一领导，党委书记负总责，党委副书记和分管学生工作副校长具体负责，领导班子全体参与，党委组织部、学生工作部统筹协调和组织实施，各二级基层党组织落实具体工作的扁平化思政工作网络格局。“三进三知”专题活动开展两年来，学校党委先后安排 308 人次党员干部担任新生班级的“第二班主任”。学校领导率先垂范，党员干部积极响应，各基层党组

织、各部门统筹安排，强化指导，优化服务，各方面齐抓共管，形成了上下联动、横向拓展、纵向延伸，全员、全程、全方位育人，共同推进大学生思想政治工作的良好局面。

## **二、深度融合，增强大学生思政工作动力**

**推进“三进三知”与加强思想政治工作队伍建设的融合。**“三进三知”活动实施以来，很多经验丰富的党员干部和老教师共同参与到学生教育管理和服务工作中，有效弥补了学校学生工作队伍年轻、数量不足、教育教学及管理经验相对缺乏等不足。学校各级党组织和党员干部已成为全校思想政治工作队伍的重要组成部分，通过不断创新体制机制、加强制度化与规范化建设、加强培训和交流研讨，与班主任、辅导员队伍做到了思路上融合、工作上契合、资源上整合、力量上联合，共同提升了“大思政”队伍的业务水平、综合素质和工作能力。

**推进“三进三知”与加强基层党组织建设的融合。**“三进三知”活动的开展，切实推动了各级党组织和党员干部作风建设，形成了党员干部贴近教学一线解决实际问题，责任担当、争相干事创业的浓厚氛围。党员干部不但进课堂、进宿舍、进食堂，也进教研室、进实验室、进办公室，沉下心来摸实情、扑下身子办实事，初步实现三个成效：在党员干部作风、素质、执行力上见成效，在教风、学风、校风上见成效，在促进学校事业的全面、协调与可持续发展上见成效。

**推进“三进三知”与践行大走访大落实活动的融合。**“三进三

知”活动推动了师生成长共同体建设。结合省委教育工委“双抓双促”大走访大落实活动要求，学校党委及时拓展“三进三知”活动面，丰富“三进三知”内涵，以问题为导向，以解决需求为目的，党员干部现场了解、亲身感受和全力解决学校教育管理服务和学生成长成才思想实际中存在的“短板”、“瓶颈”、困难和问题。截至目前，全校党员干部进课堂 450 余次，进宿舍 600 余次，进学生食堂 420 余次，开展活动 600 余场，收集学生意见和建议 100 余条。对于反映突出的问题，梳理成党建项目、实项目、民生项目，实行“项目制”，学校领导带头落实项目责任，已帮助学生解决实际问题 1000 余例。

### **三、聚力创新，增强大学生思政工作效力**

一是机制创新，因事而化。学校党委先后出台了相关文件，明确工作目标，落实工作责任，注重工作效力。学校党委建立督导机制，设立督查机构，坚持常态化督查与集中检查相结合，及时了解、督促各基层党组织开展活动。将“三进三知”开展情况纳入基层党组织和党员干部考核并积极探索“退出和递补机制”。

二是内容创新，因时而进。深入学习宣传贯彻党的十九大精神是当前的首要政治任务。学校党委结合“三进三知”专题实践活动的要求，先后面向各二级基层党组织、党支部、广大党员，开展了以“迎接党的十九大、推进两聚一高”为主题的“微党课”视频作品征集评选活动；在全校学生班级组织开展“举旗铸魂跟党走，青春建功新时代——学习党的十九大，筑梦南工程”主题

班会；学生还自编自导歌曲《青春不一 YOUNG》，用时尚潮流的节奏传唱十九大精神，演绎极具特色的青春理想和责任担当。

**三是方法创新，因势而新。**方式方法的创新必须坚持贴近实际、贴近生活、贴近学生，挖掘新资源，抢占新阵地，不断增强吸引力和感召力。各二级学院结合实际，创新“三进三知”工作方法，成效显著。例如：能源与动力工程学院结合学生需求，依托“互联网+”新模式，构建“互联网+三进三知工作法”，实现了思政工作新形态。人文与社会科学学院聚焦特色构建育人体系，依托专业特色、创新创业教育进课堂、体验式教育、朋辈心理辅导等载体助力学生成长成才。自动化学院开展“自动化说”系列活动，通过邀请第二班主任、企业专家、技术大咖等开展培训与指导，为学生提供全方位的学习平台。

学校党委将认真贯彻落实王部长重要讲话精神和本次会议精神，进一步建设好、运用好“三进三知”这一思想政治工作平台载体，不断激励广大党员干部教师更加自觉地担负起立德树人的重任；不断给予学生政治上引领、思想上引导、心理上疏导、学习上指导、活动上参与、生活上关心；不断提升大学生思想政治工作的水平和实效。

谢谢大家！